

## **П.В. ОГУРЦОВА**

г. Исилькуль, архивный сектор администрации Исилькульского муниципального района

### **ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО РАЙОННОГО СПОРТИВНО-КУЛЬТУРНОГО ПРАЗДНИКА «СНЕЖИНКА»**

Зимние виды спорта – это соревнования между участниками команд проходящие во время холодных зимних месяцев. Традиционно такие виды спорта существовали только в холодных областях, где есть зима с температурами ниже нуля, но искусственный снег и искусственный лед позволяют проводить мероприятия практически в любых климатических условиях.

На территории Исилькульского района существует много зимних видов спорта и с 1982 года стало традицией проводить спортивные игры в хозяйствах Исилькульского района. В соревнованиях принимали участие не только хозяйства района, так же в зачёт соревнований включены результаты городских команд. «Снежинка» собирает сотни спортсменов, тысячи болельщиков и становится самым настоящим праздником со своей культурной программой, своими традициями, своей историей. Популярность спортивного праздника «Снежинка» каждый год растёт, так же растёт количество участников спортивного мероприятия, становиться больше болельщиков.

По результатам соревнований спортивно-культурного праздника «Снежинка» формируется команда района для участия в областном спортивном празднике-«Праздник Севера».

Первый спортивно-культурный праздник «Снежинка-82» прошёл на территории совхоза «Медвежинский». За главный приз праздника – сувенирного медведя – боролись команды ОПХ «Боевое», совхоза «Лесной», совхоза «Медвежинский», совхоза «Новорождественский», совхоза «Украинский». Первое место заняла команда совхоза «Медвежинский».

Одним из основателей спортивно-культурного праздника «Снежинка» по инициативе которого стали проводиться соревнования является Костин Владимир Николаевич. Этот человек много сил отдал подготовке и проведению районных спортивных соревнований, ежегодно возглавлял сборные команды района на областных соревнованиях «Праздник Севера» и «Королева спорта». Владимир Николаевич активно занимается спортом, на протяжении многих лет возглавлял сборные по хоккею и футболу. На сегодняшний день Владимир Николаевич является заведующим спортивного сооружения Исилькульского Дворца спорта Омской области.

В спортивном празднике «Снежинка-84» приняли участие более 300 спортсменов. Соревнования проходили на базе спортивного комплекса совхоза «Лесной». В программу спортивного праздника были включены соревнования по лыжным гонкам, биатлону, конькам, многоборью ГТО, стрельбе, хоккею. Под чётким руководством главного судьи Николая Фёдоровича Крикова, судейская бригада чётко выполнила свои обязанности. Победителем стала команда совхоза «Медвежинский» - руководитель Владимир Яковлев, второе и третье места соответственно заняли ко-

манды совхоза «Новорождественский» и совхоза «Лесной», возглавляли их Владимир Фаст и Валерий Морозов. По окончании соревнований победители были награждены кубками и грамотами.<sup>1</sup>

В газете «Знамя» 1986 года читаем: «Этот, ставший традиционным, культурно-спортивный праздник прошел в совхозе «Исилькульский». В состязании участвовало около 400 спортсменов района. Наряду с постоянными видами спорта – лыжными гонками, многоборье ГТО, биатлон, стрельба, хоккей – в программу состязаний впервые были включены тяжелая атлетика, гиревой спорт. Дополнения вызваны тем, что на областном спортивном празднике, который пройдет в феврале в Таре, будут соревнования и по этим видам спорта».<sup>2</sup>

В 1988 году спортивно-культурный праздник «Снежинка» проходила на территории колхоза «Сибирь», и в этом же году в таблицах результатов командного первенства спортивного праздника «Снежинка» появились тяжелая атлетика и баскетбол.

В соревнованиях по тяжелой атлетике первыми стали спортсмены из колхоза им. Ленина, второе место – ОПХ «Боевое», третье место – совхоз «Украинский».

На площадку спортивного зала колхоза «Сибирь» вышли баскетбольные команды семи хозяйств: ОПХ «Боевое», совхоз «Лесной», совхоз «Новорождественский», совхоз «Медвежинский», совхоз «Украинский», колхоз «Сибирь», колхоз им. Ленина.

В газете «Знамя» 1988 года читаем: «Лучше других выглядели хозяева поля, новорождественцы и спортсмены из ОПХ «Боевое». Новорождественцев попытались остановить баскетболисты совхоза «Лесной», начавшие встречу с ними с двух удачных прорывов под кольцо. Но спортсмены совхоза «Новорождественский» быстро навели порядок под своим щитом и больше не давали соперникам чувствовать себя там свободно. Более медлительные баскетболисты из Лесного, не всегда успевали вернуться в защиту и вскоре выпустили новорождественцев вперед, а те, играя резко, порой на грани нарушения правил, совершили несколько быстрых рейдов под кольцо соперника и увеличили разрыв до 26 очков. Итог матча – 54:28».<sup>3</sup>

«Малая Снежинка-Украинка-90» прошла на территории совхоза «Украинский», в ней приняли участие более 140 человек. В программу праздника вошли следующие виды спорта баскетбол, гиревой спорт, стрельба, тяжелая атлетика, лыжи, хоккей и лыжная эстафета для руководителей хозяйств.

На территории совхоза «Лесной» проходил районный спортивно-культурный праздник «Снежинка-92». Впервые в спортивные игры включен новый вид спорта – армрестлинг (борьба на руках) по трем весовым категориям – 70, 80 и свыше 80 килограмм. От каждого хозяйства в команде участвовало по три человека. Призерами стали коллективы колхозов им. Ленина, «Сибирь» и совхоза «Украинский». Новый вид спорта собрал много болельщиков и участников соревнования.

Спортивный праздник «Снежинка-94» был омрачен не только сильными холодами, из-за которых праздник неоднократно откладывался, но и нехваткой средств и отсутствия должных условий для занятий спортом. К предстоящему

<sup>1</sup> Редакция газеты Знамя» 1984 год, статья Финиш «Снежинки – 84», Ф. 4, Оп. 3.

<sup>2</sup> Редакция газеты Знамя» 1986 год, статья «Снежинка – 86», Ф. 4, Оп. 3.

<sup>3</sup> Редакция газеты Знамя» 1988год, статья «Спортивный праздник на Сибирской земле», Ф. 4, Оп. 3

празднику готовилось мало спортсменов. По хоккею не смогли провести отборочные соревнования, а причина одна – нехватка средств. Не приняли участие команды коллективов АО «Лесное», «Медвежинское», «Первотаровское», «Россия».

Согласно очередности проведения праздника «Снежинка-94» должна проходить на территории Акционерного общества «Первотаровское», но ее руководитель сослался на материальные трудности и поэтому праздник решили провести в городе Исилькуль.

Полиатлон – старый вид спорта с новым названием. Ранее он был известен как многоборье ГТО. В соревнованиях участвовали команды из 7 человек: 4 участника или участницы и спортивная семья из трёх человек – мама, папа, дочь или сын. Все участники подразделялись на возрастные категории. В соревнования по полиатлону у мужчин входит лыжная гонка на 5 км, стрельба и подтягивание на перекладине. У женщин – лыжная гонка на 3 км, стрельба и отжимание. Спортивное мероприятие было проведено в спорткомплексе, плодпитомнике и шли в зачет «Снежинка-95», которая прошла в ОПХ «Боевое». В полиатлоне приняли участие шесть команд из АО «Лесное», «Сибирь», «Солнцево», ОПХ «Боевое», РК «Просвещения» (районный комитет) и Исилькульского педучилища.

Из газеты «Знамя» за 1997 года: «Впервые в нашем районе проводится шорт-трек – скоростной бег на коньках на коротких дорожках, и, надо сказать, он получил признание во многом благодаря участникам и четкой работе судейской бригады. В скоростном беге на коньках участвовали мужчины и женщины.

В командном зачёте уверенно выиграли спортсмены Исилькульского учебно – педагогического комплекса, выступившие вне зачёта (тренер В. А. Буряков), а дальше места распределились таким образом: РК «Просвещения», АО «Новорождественское», ОПХ «Боевое», АО «Сибирь», «Локомотив», ГОВД (городское отделение внутренних дел)».<sup>4</sup>

Одним из зрелищных видов спорта «Снежинка-97» считается армрестлинг. В этих эмоциональных и захватывающих соревнованиях участвовало восемь команд, участники распределились на 4 весовые категории: до 70 кг, до 80 кг, до 90 кг и свыше 90 кг.

Еще один новый вид спорта бы введен на празднике «Снежинка-97» – это пулевая стрельба, один из видов стрелкового спорта. В данном виде спорта стрельба производится из пневматических, малокалиберных винтовок и пистолетов. Высоких результатов добилась команда ГОВД и заняла первое место, второе место – ОПХ «Боевое», третье место – АО «Лесное».

Из газеты «Знамя» 2000 года: «Новинка нынешнего праздника – соревнования руководителей. Главам сельских администраций и руководителям хозяйств предстоит показать свои возможности в стрельбе из пневматической винтовки».<sup>5</sup>

Мини-футбол впервые был включен в программу районного спортивного праздника «Снежинка-2004». Одним из первых в Омской области Исилькульский район стал проводить соревнования по мини-футболу, на этот момент он не был включен в зачет соревнований «Праздник Севера». Футбольный матч проходил на

4 Редакция газеты «Знамя» 1997 год, статья «Об итогах районного праздника «Снежинка-97», Ф. 4, Оп. 3.

5 Редакция газеты «Знамя» 2000 год, статья «Снежинка - 2000», Ф. 4, Оп. 3.

большом поле центрального стадиона. Явным лидером оказалась команда РК «Просвещения», не проигравшая ни одного матча, а самым достойным противником были команды СПК «Украинский» и Исилькульского пограничного отряда.

С 2005 года в зачет районного зимнего спортивно-культурного праздника «Снежинка-2005» были включены соревнования по шахматам. В соревнованиях принимали участие 12 команд в возрасте от 10 до 70 лет. Играли по круговой системе – каждая команда встречалась друг с другом. Первое место заняла команда Солнцевского сельского поселения, второе место – СПК «Лесной», третье место – ОПХ «Боевое». Среди городских команд победителем стал Исилькульский педагогический колледж, второе место – РК «Просвещения», третье место – ДЮКФП (детский юношеский клуб физической подготовки).

В программу областного спортивного праздника «Праздник Севера» входили соревнования по шашкам, поэтому в 2012 году на спортивном празднике «Снежинка-Боевой-2012» впервые проведены соревнования по шашкам, в них участвовали 11 команд, в итоге в командном первенстве победила сборная команда Спортивного центра, на втором месте – команда Украинского сельского поселения, на третьем – Лесного сельского поселения. У мужчин на первой доске победу одержал К. Алексеев (Украинское сельское поселение), на второй доске - В. Шакин (Спортивный центр), у женщин победительницей стала Н. Комарова (РК «Просвещения»).

В Исилькульском районе существует хорошая традиция проводить спортивные массовые летние и зимние праздники в сельских поселениях. Это позволяет восстановить сельские спортивные комплексы, построить новые спортивные площадки, чтобы привлечь еще больше людей к массовым занятиям физкультурой и спортом.

За всю историю спортивного праздника «Снежинка» Боевое сельское поселение является самой титулованной командой, она 14 раз становилась победителем праздника в командном зачёте.

Сплочённая работа дружной команды и тренера Солнцевского сельского поселения на протяжении многих лет, начиная с 2005 года, позволила оставаться неизменным победителем спортивного праздника «Снежинка».

Спортивный праздник «Снежинка-2017» запланировано провести на территории Украинского сельского поселения. В программу спортивных игр включено 11 видов спорта: армрестлинг, лыжные гонки, волейбол (женщины), хоккей, баскетбол (мужчины), шашки, пулевая стрельба руководителей, полиатлон, шорт-трек, мини-футбол. На сегодняшний день к участию заявлено 11 команд сельских поселений и 4 городских коллектива.

Впервые в 2017 году будут проводиться соревнования среди спортивных семей. Команда состоит из трёх человек: папа, мама, ребенок в возрасте от 10 до 13 лет. В программу соревнования входят: комбинированная эстафета, дартс, лыжные гонки.

На сегодняшней день целью проведения спортивных праздников является улучшение физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в районе, внедре-

ние физической культуры в повседневную жизнь жителей района и членов их семей, пропаганда физической культуры и спорта, повышение мастерства спортсменов.

## История

ЕЖЕГОДНОЕ ПРОВЕДЕНИЕ ЗИМНИХ КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫХ ПРАЗДНИКОВ – ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО РАЙОНА, ИМЕЮЩАЯ СВОЮ ИСТОРИЮ. НАПОМИНИТЬ ИСИЛЬКУЛЬЦАМ О ТОМ, КАК ОНА СКЛАДЫВАЛАСЬ,

РЕШИЛА ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ АРХИВНОГО СЕКТОРА АДМИНИСТРАЦИИ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ПОЛИНА ОГУРЦОВА, В ОСНОВУ ЕЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЛЕГЛИ ПУБЛИКАЦИИ РАЗНЫХ ЛЕТ В РАЙОННОЙ ГАЗЕТЕ «ЗНАМЯ».

## Нетаяющая исилькульская «Снежинка»

С 1982 года стало традицией проводить спортивные игры в хозяйствах Исилькульского района. Со временем в соревнованиях стали принимать участие не только сельские спортсмены, в зачёт соревнований включались и результаты городских команд.

Первый спортивно-культурный праздник «Снежинка-82» прошёл на территории совхоза «Медвежинский». За главный приз – сувенирного медведя – боролись команды ОПХ «Боевое», совхозов «Лесной», «Медвежинский», «Новорождественский», «Украинский». Первое место заняли медвежинцы.

Одним из инициаторов спортивно-культурного праздника «Снежинка» стал Владимир Николаевич Костин, бывший в то время председателем комитета по физкультуре и спорту Исилькульского райисполкома. Этот человек много сил отдал подготовке и проведению районных спортивных соревнований, ежегодно возглавлял сборные района на областных соревнованиях «Праздник Севера» и «Королева спорта». Сегодня В.Н. Костин является директором исилькульского Дворца спорта.

В спортивном празднике «Снежинка-84» приняли участие уже более 300 спортсменов. Соревнования проходили на базе спортивного комплекса совхоза «Лесной». В программу были включены соревнования по лыжным гонкам, биатлону, конькам, многоборью ГТО, стрельбе, хоккею. Под руководством главного судьи Николая Фёдоровича Крыкова судейская бригада чётко выполнила свои обязанности. Победителем стала команда совхоза «Медвежинский» – руководитель Владимир Яковлев, второе и третье места соответственно заняли команды совхозов «Новорождественский» и «Лесной», возглавляли их Владимир Фаст и Валерий Морозов. По окончании соревнований победители были награждены кубками и грамотами (газета «Знамя», 1984 год, статья «Финиш «Снежинки-84»).

В газете «Знамя» 1986 года читаем: «Этот, ставший традиционным, культурно-спортивный праздник прошёл в совхозе «Исилькульский». В состязании участвовало около 400 спортсменов района. Наряду с постоянными видами спорта – лыжными гонками, многоборьем ГТО, биатлоном, стрельба, хоккей – в программу состязаний впервые были включены тяжёлая атлетика, гиревой спорт. Дополнения вызваны тем, что на областном спортивном празднике, который пройдёт в феврале в Таре, будут соревнования и по этим видам спорта».

В 1988 году «Снежинка» проходила на территории колхоза «Сибирь», и в этом же

году в таблицах результатов командного первенства спортивного праздника появились тяжёлая атлетика и баскетбол. В соревнованиях по тяжёлой атлетике первыми стали спортсмены из колхоза им. Ленина, второе место – ОПХ «Боевое», третье место – совхоз «Украинский».

На площадку спортивного зала колхоза «Сибирь» вышли баскетбольные команды семи хозяйств: ОПХ «Боевое», совхозов «Лесной», «Новорождественский», «Медвежинский», «Украинский», колхоза «Сибирь», колхоза им. Ленина. Газета «Знамя» (статья «Спортивный праздник на Сибирской земле», 1988 год) писала: «Лучше других выглядели хозяева поля новорождественцы и спортсмены из ОПХ «Боевое». Новорождественцы попытались остановить баскетболисты совхоза «Лесной», начавшие встречу с ними с двух удачных прорывов под кольцо. Но спортсмены совхоза «Новорождественский» быстро навели порядок под своим щитом и больше не давали соперникам чувствовать себя там свободно. Более медлительные баскетболисты из Лесного не всегда успевали вернуться в защиту и вскоре выпустили новорождественцев вперед, а те, играя резко, порой на грани нарушения правил, совершили несколько быстрых рейдов под кольцо соперника и увеличили разрыв до 26 очков. Итог матча – 54:28».

«Снежинка-90» прошла на территории совхоза «Украинский», в ней приняли участие более 140 человек. В программу праздника вошли следующие виды спорта: баскетбол, гиревой спорт, стрельба, тяжёлая атлетика, лыжи, хоккей и лыжная эстафета для руководителей хозяйств.

На территории совхоза «Лесной» проходил районный спортивно-культурный праздник «Снежинка-92». Впервые в спортивные игры включен новый вид спорта – армрестлинг (борьба на руках) по трем весовым категориям – 70, 80 и свыше 80 килограммов. От каждого хозяйства в команде участвовало по три человека. Призерами стали коллективы колхозов им. Ленина, «Сибирь» и совхоза «Украинский». Новый вид спорта собрал много болельщиков и участников соревнования.

Спортивный праздник «Снежинка-94» был омрачен не только сильными холодами, из-за которых праздник неоднократно откладывался, но и нехваткой средств и отсутствием должных условий для занятий спортом. К предстоящему празднику готовилось мало спортсменов. По хоккею из-за нехватки средств не смогли провести отборочные соревнования. Не приняли участие команды акционерных обществ «Лесное»,

«Медвежинское», «Первоуровское», «Россия». Согласно очередности проведения праздника, «Снежинка-94» должна была проходить на территории акционерного общества «Первоуровское», но его руководители сослались на материальные трудности, поэтому праздник прошёл в Исилькуле.

Полиатлон – старый вид спорта с новым названием. Ранее он был известен как многоборье ГТО. В соревнованиях участвовали команды из 7 человек: 4 участника или участницы и спортивная семья из трёх человек – мама, папа, дочь или сын. Все участники подразделялись на возрастные категории. В соревнованиях по полиатлону у мужчин входило лыжная гонка на 5 км, стрельба и подтягивание на перекладине. У женщин – лыжная гонка на 3 км, стрельба и отжимание. Спортивное мероприятие впервые было проведено в спорткомплексе, плодотомнике, результаты шли в зачёт «Снежинки-95», которая прошла в ОПХ «Боевое». В полиатлоне приняли участие шесть команд из акционерных обществ «Лесное», «Сибирь», «Солнцевое», ОПХ «Боевое», «РК Просвещения» и Исилькульского педучилища.

Из газеты «Знамя» за 1997 год: «Впервые в нашем районе проводится шорт-трек – скоростной бег на коньках на коротких дорожках, и, надо сказать, он получил признание во многом благодаря участникам и чёткой работе судейской бригады. В скоростном беге на коньках участвовали мужчины и женщины».

В командном зачёте уверенно выиграли спортсмены Исилькульского учебно-педагогического комплекса, выступившие вне зачёта (тренер В.А. Буряков), а дальше места распределились таким образом: «РК Просвещения», АО «Новорождественское», ОПХ «Боевое», АО «Сибирь», «Локомотив», ГОВД» (статья «Об итогах районного праздника «Снежинка-97»).

Одним из самых зрелищных видов спорта «Снежинки-97» стал армрестлинг. В этих эмоциональных и захватывающих соревнованиях участвовало восемь команд, участники распределились на 4 весовые категории: до 70 кг, до 80 кг, до 90 кг и свыше 90 кг.

Еще один новый вид спорта, впервые появившийся на «Снежинке-97», – пулевая стрельба из пневматических винтовок. Высоких результатов добилась команда ГОВД и заняла первое место, второе место – ОПХ «Боевое», третье место – АО «Лесное».

Из газеты «Знамя» 2000 года: «Новинка нынешнего праздника – соревнования руководителей. Главам сельских администраций и руководителям хозяйств предстоит показать свои возможности в стрельбе из

пневматической винтовки» (статья «Снежинка-2000»).

Мини-футбол впервые был включен в программу районного спортивного праздника «Снежинка-2004». Одним из первых в Омской области Исилькульский район стал проводить соревнования по этому виду спорта, на тот момент не включённому в зачёт «Праздника Севера». Футбольный матч проходил на большом поле центрального стадиона. Явным лидером оказалась команда «РК Просвещения», не проигравшая ни одного матча, а самым достойным противником были команды СПК «Украинский» и Исилькульского пограничного отряда.

С 2005 года в зачёт районного зимнего спортивно-культурного праздника были включены соревнования по шахматам. В соревнованиях принимали участие 12 команд, игроки в возрасте от 10 до 70 лет. Играли по круговой системе – каждая команда встречалась друг с другом. Первое место заняли солдцы, второе место – СПК «Лесной», третье место – ОПХ «Боевое». Среди городских команд победителем стал Исилькульский педагогический колледж, второе место – «РК Просвещения», третье место – ДЮОФП (детско-юношеский клуб физической подготовки).

В программу областного спортивного «Праздника Севера» входили соревнования по шахматам, поэтому в 2012 году на спортивном празднике «Снежинка - Боевой-2012» впервые проведены соревнования по этому виду спорта. В них участвовали 11 команд, победила сборная команда Спортивного центра, на втором месте – команда Украинского сельского поселения, на третьем – Лесного сельского поселения. У мужчин на первой доске победу одержал К. Алексеев (Украинское СП), на второй доске – В. Шакин (Спортивный центр), у женщин победительницей стала Н. Комарова («РК Просвещения»).

В Исилькульском районе сформировалась хорошая традиция проводить спортивные массовые летние и зимние праздники в сельских поселениях. Это позволяет восстановить сельские спортивные комплексы, построить новые спортивные площадки, чтобы привлечь еще больше людей к массовым занятиям физкультурой и спортом.

За всю историю спортивного праздника команда Боевого сельского поселения является самой титулованной, она 14 раз становилась победителем праздника в командном зачёте. Сплочённая работа дружной команды и тренера Солнцевского сельского поселения на протяжении многих лет, начиная с 2005 года, позволила оставаться неизменным победителем спортивного праздника «Снежинка».



Открытие «Снежинки» в Боевом (2012 год).



Соревнования по хоккею в Первоуровское (2013 год).



Лыжные гонки в Исилькульском питомнике (2009 год).